

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.436. Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 19 de Agosto de 1937

## En nuestro triunfal avance hacia Santander llevamos cogidos 10.000 prisioneros.--En el sector de Oviedo el enemigo intentó dos ataques, siendo rechazado energicamente

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 18 de Agosto de 1937:

#### Ejército del Norte

Frentes de Vizcaya y León. Sin novedad.

Frente de Asturias: Durante la noche última el enemigo intentó dos ataques al sector oriental de Oviedo, previa preparación de artillería e intensa fuga de fusil y armas automáticas, siendo energicamente rechazado y dejando frente a nuestras posiciones más de cien muertos, 56 fusiles y varias cajas de granadas de mano.

Frente de Santander: En el día de ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron, fueron ocupados Gileroso y Las Legosas.

Hoy ha continuado el rápido avance de nuestras tropas que han ocupado Bárcena, de Pie de Concha, La Guardia, Corona de Pujaio, Los Llanos, Peña Orcelán, el alto de Las Rasgadas y Monteano, que eran los objetivos que se les habían señalado.

En la noche pasada se presentaron en nuestras líneas 1.700 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento y hoy han sido numerosísimos los presentados y prisioneros hechos.

Las tropas legionarias tienen en su campo de concentración más de 4.700 prisioneros y las demás fuerzas han hecho un número aproximadamente igual, resultando que en total son hasta ahora unos diez mil y todavía siguen cogiéndose y presentándose muchos.

Se confirma que los 22 batallones enemigos que había en la bolsa han quedado prisioneros deshechos.

El material que los rojos abandonan en su huida sigue aumentando extraordinariamente. Las tropas legionarias han cogido tres cañones más.

#### Ejército del Centro

Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

Sin novedad.

Salamanca 18 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. M. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### LO QUE VIO Y PENSÓ

## Un alemán en París

Por HERLUF OSTERKAMP

Después de haber llegado al aeródromo de Le Bourget, que dentro de poco será una de los más modernos de Europa, subí en un autobús de la compañía aérea para marcharnos al centro de la capital. Al entrar en París se pasa revista desde los barrios de la miseria hasta los palacios fantásticos de los grandes hoteles y almacenes. Sin embargo, París ha conservado el aspecto de una capital rica, a pesar de su mezcla de alegría y pena, de glotonas y pobres, de apariencia y realidad. De todos modos, quería librarme de estas ideas y gozar de la vida cosmopolita. Pero resultaba algo difícil, pues acá no mira esta metrópoli sin prejuicios, si al quererse tomar un vermut en uno de los célebres cafés de los Boulevares, no había ningún camarero por estar todos en huelga? En vez de éstos, se habían apostado algunos guardias de asalto con casco de acero y bayonetas delante de los cafés, sirviendo orgullo y resolución a las dispuestas a garantizar la seguridad del pueblo y se puede imaginar que delante de las puertas de París empieza aquella Francia de las grandes y célebres batallas.

Pero habiendo visto las paradas del ejército el 14 de Julio, día de fiesta nacional, se puede hablar del otro, del mejor lado de Francia! Estas tropas constituyen verdaderamente las mejores del mundo. Aquellas caras llenas de orgullo y resolución están dispuestas a garantizar la seguridad del pueblo y se puede imaginar que delante de las puertas de París empieza aquella Francia de las grandes y célebres batallas.

A pesar de que este ejército está expuesto a la influencia soviética, hay cierta esperanza que de aquí saldrá un extremadamente anti-social, de tomar algo durante una huelga de camareros franceses, pues el soldado y también el paso de pronto. Pasando después por los boulevares se veían muchos vidrios destrozados de algunos cafés y en este momento me acordaba de aquellas tristemente célebres batallas de la calle en Alemania, antes de tomar el poder Hitler, y era una verdadera lástima que Francia no aprovechase las experiencias de aquellos tiempos en Alemania.

#### EL TRÁFICO Y LA VIDA EN LA CAPITAL : : : :

En a ciudad hay un tráfico enorme, y es curioso ver cómo los coches van con tanta velocidad sin que pasa casi ningún accidente y parece que una atención inusual sustituya a lo que se consigue en otros países con leyes rigurosas.

Los ricos viven en barrios fuera de la ciudad y es típico para ellos rodear sus fincas con verdaderas murallas para que si pasa una tarde domingo entre el menos bendito "bourgues", no se sienta provocado por la riqueza de su compatriota. Así se presentan también las infinitas colas de gente, desde el director de cualquier trust hasta el campeón. Esta muchedumbre se admiran las grandes almacenes con sus fastuosos escaparates y los magníficos cafés que invitan a tomar un aperitivo. También vale la pena visitar el teatro "ball-halls", cuyas girls tienen muy poco respeto, al sentido moral, como también algunas revistas, probablemente destinadas a una "variedad literaria".

Pero sería falso hablar en este conjunto de un procedimiento de descomposición, porque la capital de una nación no significa la prueba de sangre del pueblo entero.

#### VIVIDORES Y SOLDADOS : : : :

Unos dicen que Francia es un país morbido y otros que el pueblo está inmerso contra toda disolución. Pero algunos políticos que poseen aún algún sentimiento de responsabilidad, miran con

### FRENTE DE SANTANDER

## Los jefes rojos, temerosos de que se les corra la retirada hacia Gijón, han ordenado que toda la artillería del Sur y del Este, sea evacuada hacia Asturias

(Del enviado especial de la Agencia Logos en el frente de Santander Francisco Lucientes)

REINOSA.—Pasaron los "peludos" adelante por Reinosa en busca del campo, que está aún fresco de rocío y con recién pintado la primera lunes de la mañana. Van estos "peludos" sueltos y resueltos, es decir, con el semblante exacto de una tropa de combate; barbas como las de los santucos de retablo, uniforme kaki roto o mal cosido con una costra de polvo de media España. La guerra en Infantería es así: brío y heroísmo. Las chicas, como los hombres cantan, han salido a ventanas y balcones, que es su obligación cuando los hombres cantan, y los despiden con miradas tristes. La columna que sube se cruza con la columna que baja. Una ambulancia de la Cruz Roja; pero los soldados piensan que para dejar sitio a los camiones los "peludos" se han metido en la acera y tienen mucho que hacer chicoleando con las mujeres.

proque la presencia de la máquina quebraba todo el clasicismo del croipo. Todavía el tanque no figura en la página de San Humberto. Los rojos tiraban con cañón, sobre la carretera de Coronte, a fin de proteger a su avanzadilla parapetada tras de los matorrales. Una granada estalló sobre un automóvil que iba de Soncillo hacia Reinosa y mató a cuatro personas que lo ocupaban. Había ya se ve, algún peligro en seguir: desde una distancia moderada las evoluciones de los tanques de los jefes.

Los tanques rechinaban y cabecaban de matorral, de pronto se les veía erguirse sobre su popa, escupiendo desde cincuenta metros cortinas de lenguas de fango sobre la vegetación. El resultado era siempre lo mismo, las llamas lanzadas como flechas prendían rápidas en zarzas y tomillos ressecos, produciendo tinas desbandadas de huetos humanos. Así como la mitad de los jinetes, carbina en riñón consistía en encazar los

### El Ejército ha salvado a España del deshonro y de la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe — Franco, Franco, Franco! — y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

### La situación

#### Las operaciones de Santander

Se observó en las operaciones de Vizcaya y así lo hicimos notar, cómo se organizó el mando rojo ante nuestra ofensiva, hasta el punto de que las fuerzas en retirada no tenían cohesión entre sí y les faltó por completo la dirección, cuando les era más necesaria, para extender la resistencia en el cinturón.

Si embargo, en la primera etapa la retirada la hicieron con un orden relativo; las unidades recibieron orden de repliegue a su debido tiempo, lo que les evitó copos de importancia; pudieron reorganizarse en una segunda línea de defensa, y desde el primer momento, en cuanto nuestras tropas les dejaban algún respiro, iniciaban contraataques, en los que daban muestras de su vitalidad.

En estas operaciones apenas empezadas sobre Santander, el panorama es distinto. Aquí la ausencia de mando en el campo rojo es absoluta. En cuanto nuestras tropas iniciaron su marcha hacia Reinosa por la izquierda y hacia Cilleneiro de Bezana por la derecha, se debió comprender el peligro que corrían los batallones que en el entrante del alto Ebro defendían sus líneas y enviando refuerzos para procurar contener nuestro avance por ambos flancos, ordenan la retirada de aquéllos.

No se enteró el general Gamir Ulibarri que parecía ser el que asume el mando de las fuerzas rojas— de la comprometida situación, se verificó el cierre sin apenas oposición del enemigo, y quedaron completamente cercados varios miles de hombres, que han caído prisioneros.

o se presentan a nuestras tropas, en vista de la imposibilidad de escapar.

Claro es que la moral de los combatientes rojos no debe ser muy elevada, después de los desastres vizcaínos, y hay que tener en cuenta también que la mayor parte de los santanderinos son muchachos reclutados a viva fuerza y que no comulgán con las ideas marxista, pero no faltan, entre los que van a engrasar nuestros campos de concentración, los asturianos a quienes no se les debe de ocultar que en tierras montañosas defienden la suya propia, y que están dejando mal parada su fama de bravos.

Y es que la maniobra concebida por nuestro alto mando ha sido tan magistral, que del primer golpe ha desarrollado todo el plan de defensa del enemigo, y ha dejado a éste sin posibilidad de resistir, como no sea en las proximidades de la capital.

Abajo es una carrera hacia el mar la que han emprendido nuestras tropas, llevando por directriz la carretera que conduce a Terrelavega, de la que distan unos veinte kilómetros, flanqueadas por la izquierda por la columna que sigue la carretera a Cabezo de la Sal, que ha ocupado las alturas que dominan el valle de Cabuérniga, y por la derecha por las estribaciones de la cordillera cantábrica que bajan paralelas a la carretera y que se van ocupando a medida que el avance se verifica.

La ausencia de caminos trasversales facilita esta atrevida operación.

PARA BELLUM

### EN EL FRENTE DE REINOSA

## La importancia que tiene la Constructora Naval

REINOSA 18 (12.30 m.)—Ya se pude decir que la normalidad ha reinado en esta ciudad de la Montaña. Sus habitantes comen hasta carne, cosa que no hacían desde primeros de Agosto pasado, ya han recobrado su tranquilidad. No hay él miedo al asesinato, ni al saqueo ni a la injusticia que con los rojos, van por donde ellos.

Pero con ser interesandísimo todos los detalles que a esto se refiere, hay algo que tiene un especialísimo relieve y es la factoría de la Constructora Naval.

La toma de Reinosa, tiene en los momentos dramáticos que atraviesa, la importancia decisiva y vital de ser para los rojos, el único centro de fabricación de material de guerra. Particularmente rompiendo no se empezó esta operación hasta el 10 de Agosto, pero no llegó a salir aquel tren porque aun no estaba completo en el último momento.

Actualmente se han presentado unos 200 obreros de los 1.700 que trabajan, pero se calcula que empezará a funcionar la factoría de esta clase y todo su armamento y la mayor parte del material, piezas de artillería, proyectiles, etcétera, habrán de pedirselos a los países que puedan suministrárselos y esto por marítimamente, claro está.

Por esto, porque creemos que esta victoria es decisiva y ello habrá dicho a los rojos del Norte cuán inútil es derribar las bases de sus esfuerzos, es por lo que vamos a explicar lo sucedido aquí en los últimos momentos de la tiranía marxista.

Digamos ante todo, que los destrozos causados en las diferentes naves de la Constructora, ascenden a unos 200 millones de pesetas. Pero no hay por qué sentir inquietud, porque en plazo breve estarán en marcha y ahora su producción no será para asesinar sino para salvar a España.

En su huida los rojos enviaron a la factoría un equipo de miserios asturianos, quienes al mando de un ruso se dedicaron a destrozar. Pero, quizá providencialmente, quizá advertidos, nuestros muchachos bajaran de la montaña y no dieron tiempo a los bárbaros a continuar su obra.

Pero hasta para ser malo hay que estar listo, y estas hordas que de lo primero tienen todo, de lo segundo carecen en absoluto. Las enormes cargas de dinamita que colocaron lo fueron en lugares de las máquinas donde el daño no era tan definitivo, así podemos asegurar, sin temor a error, que más de la mitad de las máquinas destrozadas o rotas, tienen una reparación, no diré tanto como sencilla, pero si relativamente fácil.

En uno de los tornos que no volaron, está aquí colocado y vaciado un cañón de costa, segundo de los que han podido hacer en tres meses. El primero fué terminado el viernes y sacado a las nueve de la noche para montarlo en Santander. En cuanto a la fabricación de proyectiles la factoría tiene una capacidad de 600 diarios. Pero gra-

cias a los ingenieros que quedaron a muchos de los obreros, sólo se fabricaron 225.

Allí están los vagones sobre los cuales cargarán algunas de las máquinas que no les dio tiempo a llevar. Sobre esto, el Ministerio de Defensa nacional de los rojos pasó un oficio con fecha 9 de Julio, para que se procediera a desmontar para su evacuación toda la maquinaria que sirva para la fabricación de material de guerra. Particularmente rompiendo no se empezó esta operación hasta el 10 de Agosto, pero no llegó a salir aquel tren porque aun no estaba completo en el último momento.

Actualmente se han presentado unos 200 obreros de los 1.700 que trabajan, pero se calcula que empezará a funcionar la factoría de esta clase y todo su armamento y la mayor parte del material, piezas de artillería, proyectiles, etcétera, habrán de pedirselos a los países que puedan suministrárselos y esto por marítimamente, claro está.

Antes de terminar, vaya una demostración de la ineptitud de los rojos que en este caso nos beneficia. En el taller de forjas hay tres prensas, la mayor de tres mil toneladas y es única en España. Hubieran podido destruirla con facilidad, pero no lo han hecho por ignorancia, que parece ser su única manera de vivir.

Es decir, que intentaron la destrucción, como tienen por costumbre. Pero como tienen por costumbre fallaron por lo menos en la medida de su deseo.

Ahora el ejército rojo tendrá necesidad de destinar a los técnicos rusos, en colaboración con el comité de obreros, a otras actividades.

Reinosa, es nuestro; Reinosa representa la caída vertical de los rojos del Norte. No es sólo un deseo, ni pretende ser una profecía. Ha de ser una realidad que hemos de tocar muy pronto.

En la nueva España que, con tantos dolores, se está forjando, el

Día semanal del plato único

son deberes ciudadanos que todos debemos cumplir con verdadero orgullo patriótico, porque con ello contribuiremos al sogro de la magna empresa que la juventud española está realizando.

Es un pequeño sacrificio que cuesta muy poco y, sin embargo, tiene un valor inestimable.

### Conferencias patrióticas

Esta tarde, a las ocho, en el Cine Avenida, darán unas conferencias a la población civil de Burgos, los doctores Suárez y don Obdulio Fernández.

Astirán las autoridades, banda de música y milicias y se invita a este acto a los señores socios y sus familias, y público en general, esperando que con su presencia, den una prueba más de su fervor por la Patria.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Ningún talento se malogrará en España por falta

de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los

estudios superiores a los hijos de los pobres.

### Edición de las ocho de la noche

Segunda página

## Valores cristianos de "Auxilio Social"

«AUXILIO SOCIAL» es la sonrisa de la Falange. Sonrisa amplia, generosa, maternal. Sonrisa de caricias difíciles sobre las lacras difíciles de España. Sobre las lacras viejas, incompatibles con el espontáneo de resurrección de la España Nueva.

Donde le duela a la sociedad, estará la mano redentora de «AUXILIO SOCIAL». A las zahurias del dolor, a los ánimos del frío y la miseria, a los cuerpos raquíticos de los niños indigentes y de las madres desaparecidas bajará «AUXILIO SOCIAL», con la llave de la Pasión, del vigor, de la salud, de la Patria, el Pan y la Justicia.

«AUXILIO SOCIAL» viene a redimir lo irredento.

Su labor y su responsabilidad es de lucha contra la tristeza y contra las lágrimas. La mano helada y desamparada fácilmente se cierra y se levanta en una crispación de frío y de odio.

Por eso el imperativo mesiánico del Cardenal fué: «Que no haya un español sin pan, ni un hogar sin lumbre».

Y esa redención no la quiere ni la puede realizar «AUXILIO SOCIAL», de espaldas, a aquella sangrienta Redención Eterna del Calvario, de la que deben tomar su tono todas las humanas actitudes redentoras.

Por eso «AUXILIO SOCIAL» es una obra esencialmente cristiana.

Ha nacido sus pies en la tierra de las realidades, pero su cabeza descansa en «la cava de los mejores arcos de nuestra historia», que dijo José Antonio, refiriéndose a los valores religiosos.

«AUXILIO SOCIAL» es y quiere ser reconocido como una obra cristiana. No sólo incorpora, sino que se embute en el «espíritu católico de gloriosa tradición y predominante en España», como rezó nuestro punto 25.

El que no sea cristiano no nos podrá comprender, como no comprende la irradiación de Justicia Social, que brota de las manos trajadas de Cristo.

El fariseo, el leviatán, el espejero blanqueando ya sabe dónde estamos. Que no nos desplacen con argucias sofísticas y chismorras del lugar cristiano que reclamamos y al que tenemos derecho.

«AUXILIO SOCIAL» sabe por qué fracasó «la diezmoescala filantropía», el sentimiento de moda «del preliberalismo», el común denominador de todas las entidades masónicas; se sabe también por qué se destruyó el «depósito moral ilustrado» y las «Sociedades Económicas de Amigos del País», que se propusieron elevar el nivel cultural y material del pueblo a fuerza de tanta oratoria y de soñadas luuras.

Se sabe que fracasaron porque, queriendo ser obras redentoras, no tuvieron tono católico para orientarse en la faz bendita del Eterno Redentor.

Y abrieron con sus programas irreducibles y con sus esperanzas insatisfactorias las puertas al marxismo y al materialismo histórico.

Contra este materialismo histórico, lugar geométrico de todas las aberraciones marxistas, vino con un ímpetu demolidor y revolucionario la Falange, y «AUXILIO SOCIAL»—la sonrisa de la Falange—no puede incurir en él. No puede incurrir en el materialismo histórico del PAN, porque recuerda muy bien que Jesucristo dijo: «No sólo de pan vive el hombre, sino de toda palabra que proceda de la boca de Dios».

En este sentido, «AUXILIO SOCIAL» quiere y se encuentra a Dios en su camino.

Además, nuestros enemigos, los esclavos de la hoz y el martillo, nos marcan con esto, como en otras muchas cosas la ruta: el comunismo ha querido hacer un puente, dándole pan, pero sin Dios, y ha hecho un rebaño que en ocasiones cobra ferocidad de destrucción. Nuestros hermanos un puente imperial, dándole PAN cristiano y unido con las bendiciones divinas.

Estamos seguros de que los más necesitados que socorrenos echarán de menos el calor de la vibración cristiana: la madre, el viejo, el niño, no podrían vivir, ni educarse enteramente.

LA HUMANIDAD. Agencia funerala.—Sra Juan, 61, teléfono 2004

EL SEÑOR

## D. Mariano Alvillos González,

Teniente de Infantería, retirado, y agente comercial,  
falleció en el día de ayer, a los 61 años de edad,  
habiéndole recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, D. Inc. García; hijos, D. Catalina, D. Mariano, D. Paulino, D. Teodoro (ausente), D. Sabina, D. Magdalena y D. Presentación; hijos políticos, D. José de Almuñar, D. José Ferrández y D. Amalia Urién; nietos; hermanas; D. Magdalena y Sor Valentina (Hija de la Caridad, ausente); hermana política, Sor Frenciana García (Religiosa Bernarda); sobrinos; primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encenderle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana, viernes, 20, a las 12 DÍEZ, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 19 de Agosto de 1937.

Vivía: Fernández González 7, núm. 10.

+

F R A Y

## Maximino de la Virgen del Carmen, C. D.,

De la Residencia de Reinosa

(En el siglo, Maximino Sáez Martínez)

murió violentemente asesinado por los hordas marxistas, en Santander, a bordo del "Antonio Pérez", el día 27 de Diciembre de 1936 a los 20 años de edad

R. I. P.

## LA COMUNIDAD DE PADRES CARMELITAS;

Su amada madre, doña Ramona Martínez (viuda de don Vicente Sáez); hermanos, Vicente (maestro jabonero de la fábrica de don Bonifacio Izquierdo). Esteban (redactor de DIARIO DE BURGOS), Teodora (empleada en la Casa Barriocanal), Sor Ramona (Hermana de la Caridad, ausente) y Dolores; hermanas políticas, doña Florinda de las Heras y doña Concepción Comba; sobrinos, tíos, primos y demás familia

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana, viernes, a las SIETE Y MEDIO de la mañana, en la iglesia de PP. Carmelitas, de esta ciudad, por cuyos favores quedará eternamente agradecidos.

Burgos 19 de Agosto de 1937.

Las misas que en la mencionada iglesia se verificarán mañana, a las siete y a las siete y media, se aplazarán así mismo por el eterno descanso del alma del finado.

## Cafiaspirina Contra todos los dolores



LO QUE VIO Y PENSÓ

## Un alemán en París

VIENE DE PRIMERA PAGINA

mentre, si en sus mientes no entra y se desarrolla la categoría mental y afectiva de Dios.

La Falange nació con un ímpetu de Justicia Social, que quiso plasmar des-

de los tiempos heroicos en la antiguidad o al menos, en el acercamiento de las clases sociales. Flechas aceradas, rápidas y fúndidas de iniciativas salvadoras; yugo de unión y hermandad entre lo distante, en lo político y en lo social.

Ese yugo acerado y caliente es para los humildes «AUXILIO SOCIAL»

y al realizar esta hermandad, meta de «AUXILIO SOCIAL», practicamos conscientemente la lección que nos enseñó Jesucristo, cuando bendijo al público y malijado al fariseo, y cuando se edjaba ungir por la Magdalena y comía y departía con los sacerdotes.

Con la responsabilidad de hacer llegar a los remedios recovecos de la sociedad una auténtica justicia distributiva, con la responsabilidad de vivificar las partes muertas de los pueblos de nuestra sociedad con el oxígeno vital de banderas, como se hace en Nuestra Señora del Congreso del partido nacional-socialista. Las ventanas estaban iluminadas, pues en todo los detalles París sabe celebrar las fiestas. Durante el día hubo alegría y buen humor y gracias a Dios, nada de partidos. Francia se preparó el día 14 de Julio como una unidad única.

LA HISTORIA DE PARÍS :

Los visitantes de la Exposición quieren más que ver los pabellones querer comprender y conocer el pensamiento del francés. Y me pareció justo, antes de admirar aquellas obras artificiales de la Exposición, que son testigos del mundo moderno, respirar la atmósfera de esta maestría y enterarme de su historia y de sus problemas.

París es una fiesta inagotable de curiosidades. Casi cada plaza, cada calle y numerosas casas de la city fueron testigos de algún episodio sangriento.

Saben los que me lean lo que quiere decir ésto? Pues eso es una maniobra que se prepara y realiza hasta confundir con los minutos del reloj, suponiendo que no se va a tener enemigo.

No lo han tenido. No lo han tenido tampoco las brigadas legionarias en el avance que han hecho en su sector, situándose en posiciones convenientes para apoyar futuros y pronto avances.

No hay enemigo ya, al menos enemigo que quiera o que pueda oponerse a nuestra marcha triunfal y legítima.

Baste decir, que al llegar a Bárbara había dos batallones de asturianos y que estos hombres, en lugar de resistir, al primer tiro han corrido lo mismo que los santanderinos.

Son muchos los militares dispuestos a entregarse. Es asombroso el número de prisioneros internados en los campos de concentración en los cuatro pasados días. Pues bien, ese número se acrecienta anche con mil setenta militares que con armas se presentaron en nuestras líneas para el sector de Aguilafuente de Campoo. En la mañana de hoy los batallones completos, con sus cuatro compañías de fusiles y una de artillería, con sus jefes, oficiales, ganados, carros, etc., en correcta formación, se dirigían a nuestro campo por este mismo sector. Por cierto que venían con traje extraño, pues llevaban los torso desnudos, a pesar de lo que creían los soldados de Moscú, porque no son capaces de imaginar que en Francia pueda suceder lo mismo que en España, y aquí está el polígono, que avanza no eran tropas de guerra, sino centenares de lavanderas puestas en marcha por un singular preludio, una legión de espantapájaros de los que los muchachos suelen colgar en los campos para librarse los frutos de los gorriones. Todos iban así porque seguían declararon, cuando salían de entre las breñas donde habían decidido enterrarse en masa y entraron en la carretera que llevaba a llevarles hasta nuestras líneas, fueron deschubiertos por una escuadrilla de cazas nuestros, que picaron para atraparlos, conteniéndose solo porque ya los jefes de los batallones, sié, sié, para dar órdenes sostuvieron sus banderas rojas por la noche.

Es raro, pero charlando con un obrero, se ve que está contento con los «éxitos» de su gobierno, disculpando los fracasos con que hasta la fecha los «pueblos populares» han sido nadie más que comprobados. La mayoría de ellos no creen ni ven el peligro de Moscú, porque no son capaces de imaginar que en Francia pueda suceder lo mismo que en España, y aquí está el polígono, que están eligiendo. Estas teorías que no podía comprender y no comprende nunca, me las explico solamente por que como ya ha dicho el francés desde la realización de la ideología de «su gran revolución», y como el partido comunista en Francia se presenta como «partido nacional», no ve que los soviets esperan el momento favorable para verificar su programa, que no tiene nada de «nacional», sino que significa la destrucción de todo y la lucha de todos contra todos.

LAS RELACIONES FRANCO-ALMANAS :

Todo el mundo sabe que Francia y Alemania, o mejor dicho fueron enemigos, a pesar de que ninguno de los dos quiere la guerra. Sin embargo, no hay hasta hoy resultados positivos de una liquidación radical a favor de una paz eterna. Hay dos puntos: primariamente el odio marxista contra el nacional-socialismo y, en segundo lugar, la incurable «psicosis» francesa de la seguridad.

Aunque el Führer ha declarado mil veces que Alemania no atacará nunca a Francia, hay desgraciadamente bastante gente que sueña todavía con un ataque espontáneo por parte de Alemania. Sin embargo, la mayoría de los franceses, ayudados por las asociaciones de los antiguos combatientes de guerra, desean una paz eterna y no creen estas tensiones y estas líneas llenas de celo escritas por la Prensa judía. Desde luego tardará aún bastante tiempo hasta que la prensa y otros claros círculos cambien su rumbo, pero sean las circunstancias políticas cuales sean, la prensa francesa no se ponga siempre al servicio de la paz, como la prensa alemana. Hitler ha dicho que no existen problemas entre ambas naciones que pudieran causar una guerra y me parece que estas palabras bastan como garantía.

Si Francia guarda su soberanía y se libra pronto del comunismo, las relaciones franco-alemanas mejorarán pronto y no habrá otra guerra mundial.

GRACIAS A LOS PUEBLOS

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneno

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 19, primera

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel

y su sobrino

Eusebio Miguel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

ESPOLON, 2 y 4

## Noticias locales

### Notas militares

#### ASIMILACIONES

El teniente de Infantería, retirado, don Julio Muñoz Muñoz, se presenta en el Negociado de Asuntos Generales de esta Capitanía General, para un asunto que le interesa.

También hoy han sido decomisados por la inspección veterinaria municipal, 2.300 kilos de círculas, 50 de cigallas y 80 de escudillas, por no reunir las debidas condiciones para el consumo.

El recién perteneciente al reemplazo de 1928, Raúlundo García Peribañez, se presentará hoy al invocar brevemente en el Negociado de Quintas, de la Secretaría Municipal, para recoger el duplicado de la cartilla militar.

El capitán y oficiales de Artillería, don José Torres Delgado, don Isidro Matute Gómez y don Miguel Fernández Martínez, se presentarán con urgencia en este Comandancia Militar, para enterarse de un asunto que les interesa.

En la noche de San Pedro un automóvil arrolló esta mañana a Nicanor Sánchez del Valle, de 46 años de edad, el cual resultó con una herida contusa en la región temporal derecha y ligera concusión cerebral, de lo que fue curado en la Casa de Socorro.

A media hora de hoy, en la bifurcación de la carretera de Valladolid y la Avenida de Guadalhorce, una camioneta atropelló a la joven Ursula Sabina Ortiz, de 22 años de edad.

En la Casa de Socorro, a donde fué llevada, se la curó de una herida contusa de unos seis centímetros de extensión en la región parietal izquierda, con tumores y erosis en el brazo, pierna derecha y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Esta mañana se declaró un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 27, del paseo de los Pinos.

Ayudaron los bomberos, que accedieron al sótano a los peones montacargas.

## Notas de la Alcaldía

#### CIRCULACIÓN URBANA

Se hace saber para general conocimiento, que desde mañana, día 20 de los corrientes, quedará establecida la circulación única por las calles de Santander y de la Moreda; en la primera de las mismas sólo se permitirá la circulación de los vehículos hacia el exterior de la ciudad, para entrar en la misma se precisó realizarlo en esta zona por la plaza del General Santocildes (entre las Siervas de Jesús y el mercado de la zona Norte), y por la calle de la Moneda hasta llegar a la Plaza de Prín.

Hasta el momento en que se coloquen señales oportunas, los guardias urbanos de la circulación serán los encargados de velar por el cumplimiento de lo anteriormente dispuesto.

#### Peluqueros

Crema de jabón para afeitar alta calidad, gran rendimiento. Líquido aceitoso para permanentes, puntas y raíces. Especialísimo para sin hilos. Schampoings sin jabón. Pida muestras.

#### Productos Vanie'

General Franco, 42, Logroño.

#### Merino Zorandona

Necesito oficial, medio oficial y aprendiz muy adelantado, pagando buen sueldo, en el taller de Radiadores, de Automóviles, Aviación, etc., etcétera, o enseño oficio. Plazas de matrícula.

San Pablo, 36, Burgos.

## Aguas de Cestona Balneario

Higado, estómago, estreñimiento, mareos, etc. Los Hoteles "Entrada", "Alameda" y "Baños" abiertos al público. Precios moderados.

#### TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

#### ALMONEDAS

SE VENDEN sillería tapizada con cortinas; librerías, mesa marimel, caño, Escriván, 20, primero izquierdo. De diez a doce y de cuatro a seis.

SE HACE almohada de varios muebles. Huerto del Rey, 15, segundo.

#### ARRIENDOS

EN la Sierra, se alquilan dos casas nuevas, amuebladas, con agua corriente, junto al pinar. Dirigirse, Maximino Lázaro, Reguinal de la Sierra.

SE BUSCA para alquilar, casa amueblada en los pueblos limítrofes de Burgos, hasta diez kilómetros de distancia. Ofertas con detalles, a la Administración del DIARIO DE BURGOS, número 1.781.

SE GRATIFICARÁ a quien proporcione piso sin amueblar, a ser posible céntrico. Informes, en esta Administración, número 45.

MOTINO harinero, se arrienda en Quintana Vivar. Para tratar, con su dueño, Gerardo Lozano, panadería, Burgos.

#### COLOCACIONES

SE NECESITA dependiente en la barbería de don Pedro Corral, Vitoria, número 45.

### Notas militares

#### ASIMILACIONES

Se concede la asimilación de farináceos terceros a los siguientes: Soldado del grupo de Sanidad del sexto cuerpo de Ejército, don Francisco Domínguez Garza, que presta sus servicios en dicho cuerpo, al cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

Idem del idem don Florencio Jorge Castellano, que presta sus servicios en dicho grupo, al cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

Idem del idem don Daniel Santacana Beviere, que presta sus servicios en el cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

#### DESTINOS

Caballería.—Alférez previsional, don Emilio Pérez Santana García-Diego, de agregado al regimiento Infantería La Victoria, al regimiento Caballería de España número 5.

Artillería.—Capitán don Pedro Higuera Díaz de Villegas, del primer cuadro de Ejército, al II regimiento de Artillería Ligera.

Alférez don Santiago Hesse Marga, del primer cuerpo de Ejército, al II regimiento de Artillería Ligera.

#### HABILITACIÓN

Se habilita para ejercer el empleo inmediato, superior al de coronel, de Infantería don Francisco García Escriván.

#### MEDALLA DE SUFRIMENTO POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimiento por la Patria al teniente de la Guardia civil de la Comandancia de Ciudad Real, agregado actualmente a la de Burgos don Manuel Gómez Medina, herido «menos grave» el día 3 de Agosto de 1936, en la posición Loma Verde (Somosierra), invitado en su duración 170 días e incluido en el apartado b) del artículo 5º de la Ley de 7 de Julio de 1921 (C. L. número 273).

Le corresponde percibir las cantidades siguientes: por la pensión diaria anexa a esta concesión, 2.250 pesetas y por la indemnización por una sola vez 250, llegando ambas un total de 2.500 pesetas.

#### OFICIALIDAD DE COMPLEMENTO

Se asciende al empleo de teniente de complemento del Atajo de Caballería al alférez don Luis Garriga Sittler, del cuadro eventual del sexto cuerpo de Ejército.

Ide, al empleo inmediato al sargento de complemento del regimiento Infantería de Valladolid número 13 y en la actualidad agregado al de San Martín, don Miguel Huarte y Alonso de Celada.

#### TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Sevilla, para Mariano Barbero Aparicio Ruiz, 181, Grado, José Sáiz, Plaza de la Oliva; Ochy beau Rivaque, Llueque Algeciras, Cuartel General; Cea Miguel, Calvo Sotelo, 8; Aguilar, Félix Cordero, General Sanz Pastor.

#### Escuela Oficial de Música de Valladolid

Desde el día 15 se admiten inscripciones de matrícula libre para los exámenes de Septiembre en Solfeo, Piano y Violín (grado elemental).

A los alumnos se les concede el certificado académico oficial al igual que en el Conservatorio de Madrid, y los que procedan de Conservatorios que actualmente se encuentran en territorio no liberado, se ajustarán para la solicitud de exámenes a las disposiciones publicadas en el «Boletín Oficial» del Estado, número 184, fecha 16 de Abril del Primer Año Triunfal.

San Pablo, 36, Burgos.

## Himno a Franco para las escuelas y milicias

### LA EDICIÓN DEL HIMNO

Para que sea genuinamente burgalés la producción musical de este himno dedicado al Ilustre Caudillo, se han encargado de su primera edición los reputados talleres burgaleses de litografía y fotografía de Hija de B. Fourner, que ya anteriormente editó con mucho esmero el himno de Fajang.

Ha confeccionado la portada el competente artista don Luis N. Quesada, gerente de la Panificadora Burgalesa, y del original litográfico el intelectual delante señor Palacios.

Dado los numerosos pedidos que se hacen de este himno, por maestros y partidores, sus autores han acordado recibir las peticiones del mismo en la gerencia de la Panificadora Burgalesa, calle de Eduardo Martínez del Campo, número 12, con el objeto de complacer a cuantos lo han solicitado.

De nuevo fue cuestionado y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de Redacción, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran en estos momentos, pésame que hacemos extensivo a la Comunidad de Padres Carmelitas.

En vista de las érdenes emanadas por los jefes de las milicias juveniles en general, la comisión organizadora del acto patriótico que se prepara, excita el celo y patriotismo de todos los niños, especialmente de dichas milicias para que asistan con regularidad y constancia a los ensayos, admitiéndose hasta el martes de la semana entrante todos cuantos nuevos vayan al objeto de puntualizar el número exacto del conjunto coral.

### AVISOS Y CONVOCATORIAS

#### F. E. T. Y DE LAS J. C. N. S.—SEGUNDA LINEA

Habiendo sido nombrado con fecha 13 de agosto, delegado de la Segunda Linea de Falange Española Tradicionalista y de las Jns, al camarada Luis Pérez Minón se pone en conocimiento de todos los componentes de la misma para que puedan prestar la obediencia y acatamiento debido.

Burgos 19 de Agosto de 1937, II Año Triunfal.—El jefe local.

#### Maderas

#### F. BRICA DE ASERRAR

Sucesor de Valdivielso y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329 - BURGOS

#### PERIODICO DE BURGOS

D. José Bayona, San Cosme, 25

#### TELÉGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Sevilla, para Mariano Barbero Aparicio Ruiz, 181, Grado, José Sáiz, Plaza de la Oliva; Ochy beau Rivaque, Llueque Algeciras, Cuartel General; Cea Miguel, Calvo Sotelo, 8; Aguilar, Félix Cordero, General Sanz Pastor.

#### Escuela Oficial de Música de Valladolid

Desde el día 15 se admiten inscripciones de matrícula libre para los exámenes de Septiembre en Solfeo, Piano y Violín (grado elemental).

A los alumnos se les concede el certificado académico oficial al igual que en el Conservatorio de Madrid, y los que procedan de Conservatorios que actualmente se encuentran en territorio no liberado, se ajustarán para la solicitud de exámenes a las disposiciones publicadas en el «Boletín Oficial» del Estado, número 184, fecha 16 de Abril del Primer Año Triunfal.

San Pablo, 36, Burgos.

#### Anuncios económicos

Burgos 19 de Agosto de 1937.

## Inspección Provincial de Sanidad

#### CIRCULAR

Da orden del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, se pone en conocimiento de los señores alcaldes, que para dar cumplimiento a lo ordenado por la superioridad inferior al enterramiento de cadáveres abandonados en el campo, requerirán la cooperación de los servicios médicos y farmacéuticos titulares,

Hallébase este santo de Dios en la residencia de Reinoso cuando estalló el movimiento revolucionario y aunque pudo ponerse a salvo prefirió permanecer en su puesto, siendo detenido por los marxistas y encarcelado para poco más tarde, ser puesto en libertad marchó a la intervención de almas plañeras.

De nuevo fue detenido y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de Redacción, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran en estos momentos, pésame que hacemos extensivo a la Comunidad de Padres Carmelitas.

De nuevo fue detenido y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de Redacción, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran en estos momentos, pésame que hacemos extensivo a la Comunidad de Padres Carmelitas.

De nuevo fue detenido y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de Redacción, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran en estos momentos, pésame que hacemos extensivo a la Comunidad de Padres Carmelitas.

De nuevo fue detenido y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de Redacción, enviamos el más sentido pésame por la desgracia que lloran en estos momentos, pésame que hacemos extensivo a la Comunidad de Padres Carmelitas.

De nuevo fue detenido y conducido a Santander en unión de otras personas de orden y encerrado a bordo del barco «Antonio Pérez», de donde fué sacado el 27 de Diciembre para ser fusilado por los galvanos que deshonran a España, sin haber cometido otro delito que el de haber sido al servicio de Dios y de la Patria.

A la apuesta madre del finado, don Ramón Martínez, viudo de don Vicente Sáez, y al resto de la familia y en especial a su hermano don Esteban Sáez Alvarado, querido compañero de

# Diario de Burgos

FRANQUEO  
CONCERTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Burgos: 1,50 pesetas al mes  
FUERA DE LA CAPITAL:  
Primer semestre, 10; semestre, 18; año: 55.  
Trimestre, 10; semestre, 18; año: 55.  
Entramano: Un año, 50 pesetas  
PAGO ADELANTADO

Número suel  
15  
céntimos.

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

## Se acuerda pedir la derogación de las leyes del matrimonio civil y del divorcio

A las siete, abre la sesión el señor Cuesta. Asisten los señores Martín Lestau, Echavarrieta, Plaza, Moliner y Domínguez. — **11 CLIVDIA**  
Se aprueba el acta de la anterior.

Arbitrios.—En la Instancia de don Pascual Llanas, en el número 55, del Mercado de Abastos, Sur, Consulado.

Arbitrios.—Proponiendo la aprobación

de los padrones de perros, anuncios y servicio de alcantarillado correspondientes al año actual. Aprobado.

Hasienda.—Expediente de transferencia de créditos de 10.000 pesetas del capítulo 1º, artículo 3º, festivos públicos al capítulo 2º, artículo 1º. Gastos de reimpresión del Ayuntamiento. Aprobado.

Senalando los medios económicos que pueden aplicarse a la ejecución de las obras de reparación del Palacio de Justicia.

A petición del señor Echavarrieta, vuelve el expediente a la comisión.

Obras.—En la instancia de don Teodoro Campo, solicitando permiso para inscribir en la general el ramal de alcantarilla de su casa, sin número de la calle de San Francisco. Autorizado.

Paseos, Caminos y Campos. En la instancia de doña Domiciana García, solicitando permiso para cercar una finca que posee en término del antiguo vecindario del "Encuentro". Concedido.

Personal.—Concediendo a doña Fermina Cuesta Robledo, viuda del vigilante de Arbitrios don Santiago Vivar Delgado, el escorzo que reglamentariamente la corresponde por no quedarla pension vitalicia alguna.

Sanidad y Policía Urbana.—En la certificación expedida por la Confederación Hidrográfica del Duero, del importe de las obras ejecutadas en los canales del Arlanzón durante el mes de Julio último. Aprobada.

Se aprobaban cuentas de distintas comisiones.

## Fuera de convocatoria EL CUERPOS DE BOMBEROS

El VI Cuerpo de Ejército y el alcalde de Vitoria, remiten oficios agradeciendo al Cuerpo de Bomberos de Burgos los servicios prestados en la capital alavesa el día 7 del corriente con motivo de un incendio que se declaró en aquella ciudad y por la rapidez con que acudieron a sofocarlo, bajo la dirección del Jefe de personal del Cuerpo.

Este Señor propone conste en la hoja de servicios del personal del Cuerpo que acudió a sofocar el siniestro, pues así como se imponen correctivos a los que no cumplen con su deber, también se deben tener en cuenta los méritos que contraen.

El señor Martín Lestau se une a la propuesta del alcalde, agregando que fué testigo del arreco con que trabajaron todos, en la extinción del fuego, teniendo que intervenir para evitar que se metieran en la zona de peligro.

Por unanimidad se aprobó la propuesta del señor alcalde.

## LA MUELLETA DEL CARDENAL ILUNDAIN

Cuando ocurrió el fallecimiento del Cardenal Arzobispo de Sevilla, el alcalde envió un telegrama de pésame a Sevilla y otra a Pamplona, donde era natural el Ilustre Prelado.

A estos despachos han contestado el alcalde de Pamplona y la mayordomía del Arzobispado de Sevilla, agradeciendo el pésame.

## LA JUNTA CONSULTIVA DE ARTE PÚBLICO

Se da cuenta de la creación en esta ciudad de la Junta Consultiva de Arte Público, según publicamos en otro lugar.

## EL HOMENAJE AL SOLDADO Y A LA MADRE DEL COMBATIENTE

La Alcaldía pone en conocimiento de los concejales y del pueblo de Burgos que, con motivo de la venida a Burgos el domingo último de las familias de los combatientes, ha encontrado toda clase de facilidades en el vecindario para alojar a las madres de los que luchan en los frentes.

Hace público igualmente que, a estas señoras y a los combatientes, se les ha obsequiado en hoteles, restaurantes, cafés y bares, sin que el Ayuntamiento le haya constado nada, por cuyo generoso proceder debemos darles las gracias más grandes.

También con motivo de esta fiesta, y como todos saben, el gran charlista Federico García Sánchez, dió a la terminación de la misa una charla patriótica, que puede conmemorarse en la Historia de Burgos.

La magnífica oración, la editará el Ayuntamiento en una edición económica para regalarla en las escuelas y cuarteles, ya que por los tonos en que se expresa García Sánchez, debe ser divulgada en toda su amplitud. Agrega que la fiesta fué organizada por el general Orgaz, resultando una cosa desusada, que tanto dice en favor de Burgos, y por lo tanto el Ayuntamiento felicitará a tan prestigioso militar.

## EL REGLAMENTO DE LA GUARDIA MUNICIPAL

Refiriéndose el alcalde al Reglamento de la Guardia Municipal, dice, que en los actuales momentos no se puede cumplir cual fueran los deseos de la Alcaldía, y como no puede hacer ningún nombramiento definitivo, ha ordenado al jefe de la Guardia, que las instancias que se reciben solicitando ocupar las plazas vacantes de guardias de segunda, sean con carácter provisional, y en igual sentido se ha dirigido a F. E. T., pidiendo la dicsas nombraamientos de segundas de guardia que deseen desempeñar dicho cargo. Le han dado once nombres y como

## El Gobierno de Valencia ha pedido a Santander que con toda urgencia le envíe el material de guerra que posee. En Cataluña han surgido violentos choques entre campesinos y agentes gubernativos

EN SANTANDER RECONOCEN QUE LOS ACONTECIMIENTOS LLEVAN EL MISMO CAMINO QUE EN BILBAO

SANTANDER.—Radio Santander ha hecho en una de sus emisiones un extracto del artículo de fondo del diario "República" de la capital montañesa, diciendo que la situación es muy grave y que los acontecimientos llevan el mismo camino que los de Vizcaya en junio último.

Dice también que mucha culpa de esto tiene el espionaje. Todos los ciudadanos deben ayudar al Gobierno republicano para luchar contra el fascismo. La Junta de Defensa de la Montaña ha tomado todo los medios y procedimientos para reducir a los campesinos.

PROPAGANDA QUE TERMINA MAL

GINEBRA.—Con motivo de la llegada de cien niños españoles enviados por los rojos separatistas, se ha producido un gran alboroto. Numerosas representaciones, con banderas y estandartes y músicas acudieron a recibirlos. Pero al entrar el tren en la estación los niños entonaron La Intercultural, saludando con el puño cerrado.

EL GOBIERNO DE VALENCIA HA PEDIDO A SANTANDER EL MATERIAL QUE POSE

BAYONA.—Se ha captado un despacho de radio enviado por el Gobierno de Valencia a la Junta Delegada de Defensa de Santander, en el que se ordena que por todos los medios y procedimientos se procure enviar todo el material de defensa existente en el frente de Santander a Valencia. El envío se ha de hacer inmediatamente antes de que el avance de los nacionales le haga imposible.

ESTO QUIERE DECIR QUE EL GOBIERNO DE VALENCIA PERFECTAMENTE CONVENCIDO DE LA INUTILIDAD DE SU DEFENSA EN SANTANDER, ESTÁ DECIDIDO A ABANDONAR LA CIUDAD—Y NO SABEMOS SI IGUALMENTE LA DEFENSA DE LA REGIÓN ASTURIANA—Y CENTRALIZAR TODOS SUS ELEMENTOS Y HOMBRES DE LA REZ ON DE LEVANTE, DESDE DONDE COMENZARÁN LA RECONQUISTA.

ESTE DESPACHO VIENE A CONFIRMAR LOS RUMORES TRAÍDOS POR LOS ÚLTIMOS ESCAPADOS DE MADRID, PARCEZ DECIDIDO A EVACUAR MILITARMENTE LA CAPITAL ANTES DE QUE LAS TROPAS NACIONALES CONSIGAN HACER EL CIRCO COMPLETO DE MADRID.

DESDE LUEGO, Y DESDE HACE YA VARIOS MESES, SE ESTÁN TRASLADANDO A VALENCIA Y ÚLTIMAMENTE A BARCELONA, TODOS LOS ELEMENTOS INDUSTRIALES POSIBLES, QUE EN MADRID, CUYA VIDA COMERCIAL E INDUSTRIAL ESTÁ COMPLETAMENTE MUERTA, NO APROVECHAN EN LA ACTUALIDAD.

ESTA IDEA DE LA EVACUACIÓN MILITAR QUIERE LLEVAR A CABO EL GOBIERNO DE VALENCIA PARA VER SI CONSIGUE PONER FIN A LAS LUCHAS ENTRE ELEMENTOS EXTREMISTAS, QUE EN MADRID ADQUIEREN CADA DÍA PROGRECCIONES MÁS GRAVES. ESPERA EL GOBIERNO QUE CENTRALIZANDO SU DEFENSA EN LA REGIÓN VALENTINA PODRÁ DOMINAR ESTAS ESCISIONES QUE AMENAZAN LA VIDA MISMA DE LA RETAGUARDIA ROJA.

LA EVACUACIÓN DE MADRID

VALENCIA.—EN EL DEPARTAMENTO DE TRABAJO Y ASISTENCIA SOCIAL SE HA DADO UNA NOTA SOBRE LA EVACUACIÓN DE MADRID. SEGÚN ESTOS DATOS, A PESAR DE LA ESCASEZ DE VEHICULOS, DURANTE LOS MESES DE JUNIO Y JULIO SE HA INTENSIFICADO CONSIDERABLEMENTE LA EVACUACIÓN DE LA CAPITAL DE LA REPÚBLICA, HABIENDO SALIDO EN ESTOS MESES 15.200 PERSONAS, SUMA NO SUPERADA EN LOS MESES DE MARZO Y MAYO EN QUE SALIERON DE MADRID 2.300 PERSONAS.

VALÈNCIA.—LA OFICINA DE ASISTÉNCIA SOCIAL TIENE UNA NOTA DE LAS MUJERES Y NIÑOS QUE NO ESTÁN AL SERVICIO DE LA GUERRA Y SE ESTÁ ORGANIZANDO UN SERVICIO PARA QUE LA EVACUACIÓN DE MADRID SE HAGA LO MÁS PRONTO POSIBLE, YA QUE LAS COCINAS CADAS DÍA QUE PASA VAN DE MAL EN PEOR.

DOCE MIL REFUGIADOS PREPARADOS EN SANTANDER

SANTANDER.—LA DECISIÓN FRANCESA DE NO ACEPTAR MÁS REFUGIADOS EN FRANCIA HA CAUSADO AQUÍ GENERAL CONSTERNACIÓN. SIN EMBAJO, SE PRETENDE HACER, POR MEDIO DEL COMITÉ DE ESPAÑA EN LONDRES, UNA ÚLTIMA GESTIÓN A FIN DE QUE LOS CINCO BAREOS QUE SE ENCUENTRAN YA EN EL NORTE DE ESPAÑA EN BUSCA DE REFUGIADOS VASCOS, DEDICAR A UNOS COMISIONADOS ROJOS, DEL REICH, A ABORDAR EL PROBLEMA DE LA DESTRUCCIÓN DE 20.000 IGLESIAS Y CAPILLAS, DEL ASESINATO DEL 40 POR 100 DE LOS SACERDOTES ESPAÑOLES Y DE HABER SACRIFICADO UNAS 300.000 PERSONAS POR EL DELITO DE SER CREYENTES, QUIÉN DIJO QUE EN BREVE SE LOGRARÍA RESTABLECER EL CULTO EN TODAS LAS IGLESIAS Y CATEDRALES DE LA ESPAÑA REPUBLICANA.

EL MARQUES DE MAGAZ TOMA PC.

SESION DE SU CARGO

BERLÍN.—EL NUEVO EMBAJADOR DE LA ESPAÑA NACIONAL, MARQUÉS DE MAGAZ, DESPUES DE HABER HECHO ENTREGA DE SUS CARTAS CREDENCIALES AL FÜHRER Y CANCILLER DEL REICH, SE HA HECHO CARGO DE LA DIRECCIÓN DE LOS ASUNTOS DE LA EMBAJADA.

STALIN HA EXPULSADO DE SU PAÍS A LOS ARTISTAS

MOSCÚ.—LOS DIARIOS DE ESTA CAPITAL ANUNCIAN QUE POR EL JEFE DE LA GPU, EJOV, HA SIDO DICTADA UNA ORDEN DE EXPULSIÓN GENERAL PARA LOS ARTISTAS DE ESTE PESO.

PERPIGNAN.—HAZ UNAS DIAS ILEGÓ A PERPIGNAN CARLOS BUSQUET, POLICIA DE LA GENERALITAT, CON UN AUTOMÓVIL MARCA BUICK, DE MADRID, CONDUCIENDO A UNOS COMISIONADOS ROJOS, QUE SIQUERON EN TREN PARA PARÍS.

HA MANIFESTADO QUE LAS AUTORIDADES ROJAS HAN DADO ORDEN DE CAPTURA VIVO O MUERTO A AURELIO FERNÁNDEZ.

DIJIMOS QUE ASSENS, Jefe de las patrullas de control, se halla encarcelado en Ginebra viviendo del producto de sus robos y también que los hermanos de Atocha han desaparecido totalmente, pues en cuanto se localizaba a uno de ellos desaparecía secundariamente, en cumplimiento de determinadas órdenes del Gobierno de la Generalitat.

LA SITUACION EN CATALUÑA

BARCELONA.—AYER SE REGISTRARON TIROFEO EN LA CAPITAL DE CATALUÑA, ENTRE LOS ELEMENTOS SINDICALISTAS Y GUARDIAS DE ASALTO Y CARABINEROS QUE LES SAJERON AL PASO.

CERCA DE MONCADA SURGIERON VIOLENTOS CHOQUES ENTRE LOS CAMPESINOS Y LOS AGENTES GUBERNATIVOS ENCARGADOS DE INCAUTARSE DE LAS COSECHAS. LOS PAYESSES SE RESISTIERON A TIROS ECHARON A LOS

que iban a quitarles el producto de su esfuerzo, que acababan de recoger.

DESPUES DESTROYERON EL AYUNTAMIENTO Y SE HIJERON DUEÑOS DEL PUEBLO DEL QUE EXPULSARON A LOS ESQUERRISTAS ANARQUISTAS.

TUVIERON QUE IR FUERAS DE ASALFO PARA REDUCIR A LOS CAMPESINOS.

PROPAGANDA QUE TERMINA MAL

GINEBRA.—CON MOTIVO DE LA LLEGADA DE CIEN NIÑOS ESPAÑOLES ENVIAVIDOS POR LOS ROJOS SEPARATISTAS, SE HA PRODUCIDO UN GRAN ALBOROTO.

EN SANTANDER SE DESPREnde DEL HECHO DE QUE 27 BATTALONES MARXISTAS COMPLETOS HABIAN SIDO DESPLAZADOS EN LOS PUNTOS COMUNISTAS TRAS FORTIFICACIONES DE DICHA REGION. AHORA LOS 27 BATTALONES ENEMIGOS, MUY CINIZADOS, SE PASAN A CAUSA DE LOS ENCUENTROS SOSTENIDOS CON NUESTRAS TROPAS, SE VEN ASALTADOS DEL RESTO DEL CAMPO ROJO, SIN POSIBILIDAD ALGUNA DE UNIRSE CON EL GRUPO DE LAS GENTES.

Puerto Escudo se desprende del hecho de que 27 battalones marxistas quedan en la costa montañosa, nuestras tropas avanzan rumbo a Santander, los soldados de España continúan invadiendo la costa del Mar del Imperio.

PRECISAMENTE POR LA TRAJECTORIA HACIA SANTANDER SE TRAZO EL RELOJ DE LA PATRIA SONABA HORAS EXTRADIAS A ESTOS LUGARES Y AJENAS AL SENTIDO RACIAL DE LAS GENTES.

A MARCHAS RÁPIDAS, DIGO, SE VAN LLEVANDO A CABO LAS OPERACIONES POR ESTA FRENTE. EL ENEMIGO, FALTO DE MORAL Y CONVENCIDA ACASO DE SU INMEDIATA VICTORIA, LA OFENSIVA NACIONAL, GRANDES CONTINGENTES ROJOS SE PASAN EN MASA A LAS LINIAS ESPAÑOLAS.

MÁS DE 15.000 HOMBRES SIN MORAL ALGUNA, SIN BASES DE APROVISIONAMIENTO.

MARZO QUE LOS DIRÍA, Quedan ENCERRADOS EN LA BOLSA FORMADA POR NUESTRAS COLUMNAS, DE FORMA QUE SU RECLAMACIÓN AL VERLO TODO PERDIDO, Y SIN POSIBILIDAD ALGUNA DE REACCIÓN, NO SE HARÁ ESPERAR MUCHO TIEMPO. Además la acción española no hay potencia humana que sea quedado dentro de la zona conquistada, prefigurando la rendición de los 15.000 milicianos marxistas citados.

EL TERRENO CONQUISTADO EXcede EN EXENSIÓN A LOS 1.200 KILOMETROS CUADRADOS; DENTRO DE LOS CUALES SE HALLAN ENCLAVADOS TREINTA Y SEIS CENTROS DE POLEMIAS.

ESTA ACTUDIDAD LEVANTÓ MUCHAS PROTESTAS, Y RESULTARON INÚTILES LOS ESTUFEZOS DEL COMITÉ SÓVIETICO DE VALENCIA PARA CONVENCER A LAS GENTES QUE ACUDIERON A RECIBIRLOS. LA POLICIA, PARA EVITAR ALGUNAS ACCIONES DE REACCIÓN, SE HIZO CARGO DE LOS CHICOS Y LOS CONDUJO A UNOS LÓCALES RESERVADOS.

LO QUE PIDE LA PRENSA ROJA

MADRID.—MUCHOS PERIODICOS EXPRESAN LA NECESIDAD DE REALIZAR UNA OFENSIVA SEMEJANTE A LA DE HOY, RECIENTE DE BURGOS, A FIN DE DISTRAER FUERZAS NACIONALES QUE ATACAN EN EL FRENTE DE SANTANDER.

PARA QUE LOS MILICIANOS ROJOS TIENDAN LA INTENCIÓN DE DAR RESPUESTA A LA OFENSIVA NACIONAL, PERO SE IGNORA, DADA LA SITUACIÓN DE LA REGIÓN ASTURIANA, Y CENTRALIZAR TODOS SUS ELEMENTOS Y HOMBRES DE LA REZ ON DE LEVANTE, DESDE DONDE COMENZARÁN LA RECONQUISTA.

EL DESPACHO VIENE A CONFIRMAR LOS RUMORES TRAÍDOS POR LOS ÚLTIMOS ESCAPADOS DE MADRID, PARCEZ DECIDIDO A EVACUAR MILITARMENTE LA CAPITAL ANTES DE QUE LAS TROPAS NACIONALES CONSIGAN HACER EL CIRCO COMPLETO DE MADRID.

PARA QUE LOS MILICIANOS ROJOS TIENDAN LA INTENCIÓN DE DAR RESPUESTA A LA OFENSIVA NACIONAL, PERO SE IGNORA, DADA LA SITUACIÓN DE LA REGIÓN ASTURIANA, Y CENTRALIZAR TODOS SUS ELEMENTOS Y HOMBRES DE LA REZ ON DE LEVANTE, DESDE DONDE COMENZARÁN LA RECONQUISTA.

EL DESPACHO VIENE A CONFIRMAR LOS RUMORES TRAÍDOS POR LOS ÚLTIMOS ESCAPADOS DE MADRID, PARCEZ DECIDIDO A EVACUAR MILITARMENTE LA CAPITAL ANTES DE QUE LAS TROPAS NACIONALES CONSIGAN HACER EL CIRCO COMPLETO DE MADRID.

PARA QUE LOS MILICIANOS ROJOS TIENDAN LA INTENCIÓN DE DAR RESPUESTA A LA OFENSIVA NACIONAL, PERO SE IGNORA, DADA LA SITUACIÓN DE LA REGIÓN ASTURIANA, Y CENTRALIZAR TODOS SUS ELEMENTOS Y HOMBRES DE LA REZ ON DE LEVANTE, DESDE DONDE COMENZARÁN LA RECONQUISTA.

PARA QUE LOS MILICIANOS ROJOS TIENDAN LA INTENCIÓN DE DAR RESPUESTA A LA OFENSIVA NACIONAL, PERO SE IGNORA, DADA LA SITUACIÓN DE LA REGIÓN ASTURIANA, Y CENTRALIZAR TODOS SUS ELEMENTOS Y HOMBRES DE LA REZ ON DE LEVANTE, DESDE DONDE COMENZARÁN LA RECONQUISTA.

PARA QUE LOS MILIC